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В статті досліджено та систематизовано ключові наукові підходи до аналізу транскордонної співпраці з метою 

сталого розвитку країн в Азійському і Тихоокеанському регіоні. Запропоновано бачення сучасних напрямів й особли-
востей міждержавної взаємодії у сфері сталого розвитку в АТР. 

Ключові слова: сталий розвиток, міждержавне співробітництво, Азійський і Тихоокеанський регіон. 
 

Динамічне економічне зростання країн Азійського і 
Тихоокеанського регіону (АТР) є сьогодні однією з ос-
новоположних тенденцій розвитку світового господарс-
тва. Прискорення темпів ВВП, нарощення конкуренто-
спроможності і посилення позицій азійських економік на 
міжнародній арені, з одного боку, і суттєве загострення 
екологічних суперечностей, внаслідок стрімкого еконо-
мічного прориву цих країн, з іншого боку, актуалізувало 
у межах міжнародних економічних відносин проблему 
пошуку механізмів і форм повноцінної і рівноправної 
участі країн, які розвиваються, й з ринками, що форму-
ються, з АТР у системі глобального партнерства задля 
сталого розвитку (СР). 

Головним форумом для реалізації економічної спів-
праці у сфері сталого розвитку на глобальному рівні 
нині виступають міжнародні економічні інститути, а її 
флагманами у світовому масштабі досі залишаються 
країни з розвиненою економікою. Разом із тим, дивер-
сифікація форм й інструментів міждержавної економіч-
ної і фінансової взаємодії в Азійському і Тихоокеансь-
кому регіоні, сприяла інтенсифікації транскордонних 
зв'язків й у царині сталого розвитку. У свою чергу, пе-
реміщення орієнтирів регіонального співробітництва до 
площини екологічноорієнтованого економічного зрос-
тання у відповідь на пріоритезацію загальносвітової 
тенденції до сталого розвитку обумовило формування у 
межах АТР специфічних рис й особливостей імплемен-
тації концепції СР на рівні регіону, відмінних від тих, що 
характерні країнам із розвиненою економікою. 

Вагомий внесок у вивчення проблематики міждер-
жавного співробітництва задля сталого розвитку здійс-
нили С.Алі, Д.Барбер, С.Бауер, О.Віггер, Д.Гурнвег, 
М.Доулінг, К.Ейс, С.Задек, Дж.Коллет, Г.Курода, 
Г.Магнус, Л.Прінс, М.Розегрант, С.Смоллман, О.Такеші, 
Р.Тамакі, П.Хазелл, А.Шапіро й інші [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 
9; 10; 11; 12; 13; 14; 15]. У працях вказаних науковців 
аналізуються підходи до трактування змісту категорії 
сталого розвитку та проблеми, пов'язані з економіч-
ним, соціальним, екологічним вимірами сталого зрос-
тання у розрізі Азійського і Тихоокеанського регіону; 
розглядаються сутнісні характеристики поняття націо-
нальної стратегії СР та специфіка розробки стратегій 
такого типу у країнах АТР; досліджуються форми між-
державного співробітництва з метою сталого розвитку 
у межах Азійського і Тихоокеанського регіону; розкри-
ваються  напрями наднаціональної взаємодії між краї-
нами Азії, з одного боку, й ЄС, США, з іншого боку; 
обґрунтовуються погляди на глобальну перспективу 
реалізації концепції СР тощо. 

Разом із тим, до теперішнього часу у межах про-
блематики транскордонного співробітництва задля ста-
лого розвитку в Азійському і Тихоокеанському регіоні 
залишається низка питань без ґрунтовної відповіді. Зо-
крема, йдеться про те, що у науковій літературі не сфо-
рмовано єдиного комплексного підходу до загальноре-
гіональних тенденцій міждержавної співпраці з метою 
сталого розвитку; не запропоновано чіткого бачення 
системи співробітництва країн Азійського і Тихоокеан-
ського регіону у сфері СР у контексті його інституційної 
складової тощо. 

Метою статті є виявлення орієнтирів й особливостей 
транскордонної співпраці країн Азійського і Тихоокеан-
ського регіону у ході імплементації концепції сталого 
розвитку та формулювання на цій основі рекомендацій 
щодо удосконалення дорожньої карти з реалізації пріо-
ритетів СР України в умовах її інтеграції до світового 
економічного простору. 

Стрімке нарощення економічних індикаторів країна-
ми Азійського і Тихоокеанського регіону призвело до 
значного посилення їх ролі у міжнародній економіці і 
світовій політиці, зміни контексту міжнародних економі-
чних відносин, актуалізації проблеми перегляду уста-
лених підходів до форм організації міжнародного спів-
робітництва у сфері сталого розвитку, інструментів і 
методів імплементації концепції сталого розвитку на 
всіх рівнях МЕВ. Фактично, поступово відбувається пе-
реміщення акцентів у межах суб'єктного складу глоба-
льного партнерства задля сталого розвитку з країн із 
розвиненою економікою до країн, що розвиваються, і, 
зокрема, Азійського і Тихоокеанського регіону. Останнє, 
у свою чергу, стало причиною появи численних дослі-
джень перепон і перспектив розвитку міждержавної 
співпраці країн АТР. Провідні наукові праці з окресленої 
проблематики за сутнісними характеристиками можна 
систематизувати у три фундаментальні групи:  

А) роботи Б. Ахлерінг, С. Бауер, Г. Баумюллера, 
Д. Вейдерта, О. Віггера, К. Ву, Н. Городні, К. Джакоба, 
Д. Джоргенсона, П. Каупперта, Г. Куроди, Г. Магнуса, 
М. Розегранта, С. Смоллмана, Р. Такура, Р. Тамакі, 
П. Хазелла тощо [13; 3; 16; 4; 17; 18; 19; 9; 10; 20; 12; 
15], які базуються на аналізі міждержавної взаємодії з 
метою сталого розвитку крізь призму економічних ви-
кликів, зосереджені на загальноекономічних аспектах 
концепції СР. Проте принципово усвідомлювати, що 
економічна складова СР з початку реформування еко-
номіки розглядалася урядами країн, які розвиваються, в 
АТР як ключова і саме такий підхід призвів до істотних 
негативних наслідків в екології і, частково, у соціальній 
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сфері; відтак, три виміри сталого розвитку, як вбачаєть-
ся, слід аналізувати у комплексі;  

Б) праці Д.Барбера, Дж.Ванга, Б.Еммелта, С.Задека, 
Г.Коллетта, Л.Прінс, А.Сзуномар, З.Ченгхуі, Б.Шена 
тощо [2; 11; 21; 8; 2; 11; 22], в основі яких лежить еколо-
гічний фактор, що є, на думку представників даної гру-
пи, головним атрибутом концепції сталого розвитку на 
фоні деградації навколишнього середовища, внаслідок 
глобалізації і транснаціоналізації економіки; у цьому 
світлі, важливо враховувати, що пріоритезація одного з 
трьох ключових атрибутів СР неминуче призводить до 
розбалансування і без того неврівноваженої системи з 
імплементації концепції сталого розвитку як на міжна-
родному, так і національному рівнях;  

В) дослідження С.Алі, К.Варми, Е.Вейнталя, 
Н.Гультмана, Д.Гурнвега, Р.Дріфте, Дж.Ейса, Г. Йоші-
матцу, Дж.МакБеат, С.Матцуоко, К.Сієрри, О.Такеші, 
Л.Томаса, А.Шапіро специфіки двостороннього співро-
бітництва окремих країн Азійського і Тихоокеанського 
регіону з метою імплементації пріоритетів сталого роз-
витку [1; 5; 23; 7; 5; 24; 25; 26; 27; 14]; втім, слід врахо-
вувати у цьому контексті те, що значна асиметрія в еко-
номічних, соціальних й екологічних показниках функціо-
нування країн АТР не дозволяє екстраполювати ре-
зультати досліджень, сконцентрованих на одній країні 
регіону, на сусідні країни.   

Запропонована класифікація може виступати пред-
метом критики з точки зору її універсальності, оскільки, 
зрештою, такий підхід до проблематики враховує лише 
наукові погляди на питання міждержавної співпраці в 
Азійському і Тихоокеанському регіоні, сформульовані у 
межах міжнародних організацій і науково-дослідних 
установ. Разом із тим, систематизація у такій спосіб 
чітко демонструє "білі плями", присутні у світовій еко-
номічній думці: ціла низка авторитетних підходів зосе-
реджені виключно на вузьких аспектах транскордонної 
співпраці (економічному, екологічному) в АТР, двосто-
ронньому співробітництві однієї країни, тоді як суть ре-
гіональних особливостей й актуальних для всіх країн 
регіону напрямів міждержавної взаємодії у царині СР у 
повній мірі не розкрито. Відтак, погляньмо на найсуттє-
віші акценти такої співпраці з метою виявлення на цій 
основі рис, характерних саме для Азійсько-
Тихоокеанському регіону. 

Аналіз наукової економічної літератури дає підстави 
стверджувати, що головними орієнтирами міждержав-
ного співробітництва задля сталого розвитку в АТР ста-
ли: конкурентоспроможність регіону та його інтеграція 
до глобальної економіки [28, с. 13]; економічна безпека 
на регіональному рівні та розвиток регіонального фі-
нансового ринку [9, с. 4]; освіта задля сталого розвитку 
[29, с. 2]; вільний доступ до інформації щодо стану на-
вколишнього середовища, біорізноманіття та екосисте-
ми, управління відходами [30, с. 31]; ефективне викори-
стання ресурсів, розробка стратегій зеленого зростан-
ня, інвестиції в інфраструктуру, "стале" сільське госпо-
дарство [31, с. xiv, v, vi]; зелена енергетика [32, с. 3]; 
система управління природніми ресурсами [33, с. 644]; 
планування міських територій і контроль якості повітря 
у містах [34, с. 3]; продовольча безпека і передача еко-
логічно дружніх технологій, гендерна рівність і підтрим-
ка молоді [35, с.7] тощо. 

Необхідно розуміти, що вказані орієнтири транско-
рдонної співпраці задля сталого зростання в Азійсь-
кому і Тихоокеанському регіоні у великій мірі співпа-
дають з пріоритетами такої взаємодії в інших регіонах 
світу [36; 37]. Однак, АТР характерна низка особливо-
стей цього процесу, насамперед, породжених специ-
фікою і рівнем розвитку країн регіону. Серед них 
принциповими є наступні: 

 примат економічних інтересів у межах регіональ-
ної транскордонної взаємодії в АТР, обумовлений тра-
диційною орієнтацією країн, що розвиваються, в регіоні 
на досягнення світового лідерства в економічній сфері, 
результатом якої став значний розрив у значеннях по-
казників економічного й економічного вимірів сталого 
розвитку більшості тихоокеанських й азійських країн. 
Так, наприклад, індекс сталого розвитку КНР у розрізі 
двох вимірів – економічного й екологічного – виглядає 
наступним чином: 0,474 і 0,219 відповідно [38]. Справа 
в тому, що початок масштабних економічних реформ в 
Китаї припав на 70-80 рр. ХХ ст., тоді як системний курс 
на повноцінне екологічно дружнє зростання країна взя-
ла лише у 2006 р. із запровадженням 11-го п'ятирічного 
плану розвитку на 2006-2010 рр., коли стан довкілля 
вже істотно погіршився;  

 енергетична безпека і "стале" сільське господар-
ство – стратегічні аспекти регіональної співпраці в АТР 
з огляду на те, що, по-перше, 60% всього населення 
країн, що розвиваються, в Азійському і Тихоокеансько-
му регіоні зайняті в аграрній сфері і, по-друге, за про-
гнозами ОЕСР у 30-х роках ХХІ ст. КНР стане найбіль-
шим споживачем нафти у світі, а ключовими локомоти-
вами зростання попиту на традиційні енергетичні ре-
сурси – Індія, Південно-Східна Азія [35, с.7; 39, с.1];  

 залучення до системи регіональної співпраці 
нових учасників – приватного сектору (зокрема, прові-
дних транснаціональних компаній) і громадських орга-
нізацій, що є вже усталеною практикою для країн із 
розвиненою економікою і новітньою тенденцією для 
країн, що розвиваються; 

 домінування міжнародних організацій (перш за 
все, ООН) у процесі організації співпраці у напрямі СР 
на її початкових етапах в Азійському і Тихоокеанському 
регіоні та інтенсивне формування нових, незалежних 
від ООН регіональних програм зі спеціалізацією на ста-
лому розвитку сьогодні – Ініціатива коралового трикут-
нику з коралових рифів, рибальства, продовольчої без-
пеки (учасники: Індонезія, Малайзія, Папуа Нова Гвінея, 
Філіппіни, Соломонові острови, Тімор), Тяньцзінь Еко-
місто (співзасновники: Китай, Сінгапур); Проект техніч-
ного співробітництва для сприяння регіональної ініціа-
тиви з управління твердими відходами в острівних ти-
хоокеанських країнах (J-PRISM) [40; 41; 42]. Додамо, що 
найзначущими регіональними форумами для обгово-
рення питань сталого розвитку можна назвати АСЕАН, 
Раду економічної солідарності країн Азії, Асоціацію з 
регіональної взаємодії країн Південної Азії, Трьохсто-
ронню раду міністрів з навколишнього середовища, 
Програму співпраці у сфері навколишнього середовища 
Північної і Східної Азії, Міждержавну комісію зі сталого 
розвитку у Центральній Азії, Конференцію міністрів з 
питань навколишнього середовища і розвитку в Азійсь-
кому і Тихоокеанському регіоні; 

 допомога найменш розвиненим країнам Африки 
є одним із пріоритетних напрямів Азійсько-
Тихоокеанського співробітництва задля сталого роз-
витку, незважаючи на той факт, що транскордонні 
зв'язки у сфері СР в регіоні не досягли тієї міри зріло-
сті, що характерна, скажімо, Європейському союзу. 
Найбільшу активність у цьому сенсі демонструє КНР, 
яка створила Фонд розвитку з метою підтримки китай-
ських компаній, які інвестують в економіку африкансь-
ких країн; компанії з КНР задіяні наразі у побудові 
35 інфраструктурних проектів у Судані, Анголі, Нігерії 
й вже профінансували створення третини гідроелект-
ростанцій, існуючих нині в Африці [43].  

Враховуючи досвід організації транскордонної взає-
модії країн Азійського і Тихоокеанського регіону задля 
сталого розвитку, рекомендованими заходами, що спри-
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яли би поглибленню регіональної співпраці України у 
сфері сталого розвитку, є рівномірне врахування трьох 
вимірів сталого розвитку у межах двосторонньої взаємо-
дії; пріоритезація розвитку зеленої енергетики як у ході 
реформування національної стратегії енергетичної без-
пеки, так і побудови міждержавних відносин у сфері ста-
лого розвитку; підтримка учас,ті приватного сектору і 
громадських організацій у процесі імплементації концеп-
ції сталого розвитку як на національному, так і регіона-
льному рівнях; стимулювання формування регіональних 
вузькоспеціалізованих ініціатив і форумів для обговорен-
ня проблем сталого розвитку, притаманних конкретній 
території, обміну досвідом, проведення тренінгів тощо. 
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МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО  
В СФЕРЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В АЗИАТСКОМ И ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ 

Исследованы и систематизированы ведущие научные подходы к анализу трансграничного взаимодействия с целью устойчивого 
развития стран в Азиатском и Тихоокеанском регионе. Предложено видение ключевых направлений и особенностей межгосударст-
венного сотрудничества в сфере устойчивого развития в АТР. 
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INTER-GOVERNMENTAL SUSTAINABLE DEVELOPMENT COOPERATION  
IN ASIA AND PACIFIC 

In the article key academic approaches to the transboundary sustainable development interactions in Asia and Pacific are examinedand 
systematized. Main dimensions and peculiarities of inter-governmental sustainable development cooperation in the region are substantiated. 
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